

están en huelga. En nuestro deseo de ser imparciales y de contribuir a esclarecer el juicio del público en esta cuestión, hemos creído conveniente darlas a la publicidad, porque hay en ellas algo distinto de lo que hasta ahora ha venido diciéndose acerca de los móviles y fines de la huelga y pudieran contribuir a modificar algunos de los juicios hasta ahora firmados.

He aquí esas manifestaciones: Varias son las peticiones que los obreros dirigen a los fabricantes de pan y apoyan con la huelga; pero en una sola tienen verdadero interés, y es seguro que si fuese aceptada por los fabricantes, de muy buen grado renunciarían, por ahora, a sacar a flote las demás.

La huelga se ha planteado pura y exclusivamente para sustituir el trabajo asalariado por el llamado a destajo, con una retribución a la mano de obra de cuatro céntimos por cada kilo de pan que se elabora. Tienen razón para pedir esto los obreros. Pueden acceder a ello los fabricantes? Esto es lo que se está ventilando entre unos y otros en este punto.

Los obreros dicen, en apoyo de sus pretensiones, que actualmente con el mismo personal y el mismo gasto de elaboración, se fabrican 500 que 1.000 kilos de pan, resultando de aquí una desigualdad que perjudica al obrero, porque trabaja doble ganando lo mismo que el compañero que está en una tahona donde solo se fabrican 500, y gana también al pequeño fabricante que gasta en elaborar 500 kilos lo mismo que a otro le cuesta fabricar 1.000.

En esa es razón, ni esa es la razón que tienen los obreros para reclamar los cuatro céntimos en kilo.

No es completamente exacto que se emplee el mismo personal para fabricar 500 o 1.000 kilos de pan: para lo primero se emplea una cuadrilla de siete hombres; para lo segundo, de nueve; de modo, que en las tahonas de 500 kilos de producción diaria, corresponden a cada obrero 71 kilos, y en las de 1.000, 111 kilos por individuo.

Elaborar 111 kilos al día es un trabajo moderado y prudente, que deja lugar a bastantes horas de descanso y no reclama prueba alguna que los obreros no reclamen aumento de personal, sino de salario; y que exista una industria muy pequeña que no pueda aprovechar el trabajo útil del obrero, y en la cual está solo el obrero 71 kilos por día, será una razón que no pueden subsistir; pero nunca será motivo para pedir que al que trabaja lo justo y proporcionado se le aumente la retribución o se le disminuya el trabajo, porque hay otros que trabajan menos que él.

Esas desigualdades que señalan los obreros, son consecuencia de una ley económica que establece que, a mayor producción, mayor economía en los gastos de la misma, y esa ley es la que ellos quieren borrar de una sola plumada, pidiendo cuatro céntimos por kilo, como si fuera posible que al que produce 10,000 el resultado el mismo gasto por unidad que al que produce ciento.

Eso es un absurdo, y los absurdos nunca pueden prosperar, aunque se apoyen con huelgas.

¿Cuál es, pues, la verdadera razón de que los obreros pidan ahora cuatro céntimos por cada kilo de pan que elaboran? Si ellos supieran que la industria de la panadería iba a seguir en Madrid en el mismo ser y estado en que ahora se encuentra, seguramente que no insistirían tanto en su pretensión, ni se habrían declarado en huelga; pero ya han comenzado a ensayarse las amparadas se generalizará el empleo de estos aparatos se generalizará necesariamente, vendrá pronto la fabricación en mayor escala, todo ello en beneficio de la higiene y del bolsillo del consumidor, que tendrá el pan más barato y más pulcramente elaborado, y eso es lo que los obreros quieren evitar estableciendo el trabajo a destajo.

Los obreros no tienen razón alguna en lo que piden; les asiste la misma que tenían los mayordomos, mozos de mulas, posaderos y demás personas que vivían de las antiguas diligencias y galeras aceleradas, para protestar contra el establecimiento del ferrocarril. Y sucederá con esto lo mismo que sucedió con toda industria que progresa y que sucede con toda industria que progresa y se transforma; que ganará el público, conociendo pan más sano, mejor elaborado y más barato, y ganarán también los obreros, porque, contra lo que ellos hoy creen, cuando las industrias progresan y toman vuelo, absorben mucho más personal en todos sus ramos y derivaciones y mejoran las condiciones del trabajo. —X.

Frente a estas observaciones, advierte La Estafeta, que en la actualidad existen entre el productor de trigo y el consumidor de pan los siguientes intermediarios, que, como es natural, contribuyen al encarecimiento del artículo: el almacenista de trigo, el molinero, el almacenista de harinas, el tahonero u hornero y el repartidor de pan a domicilio (este último en algunas plazas como Madrid); total, cinco mediadores.

Partiendo de que la producción media por tahona es de 800 kilogramos diarios (puesto que la producción total diaria de Madrid es de 150.000 kilogramos entre las 200 tahonas que existen), y teniendo además presente el costo intrínseco de estos 800 kilogramos de pan, y que el promedio actual del precio de los trigos es de 47 pesetas la fanega de 94 libras, ó sean 11'75 pesetas los 45'20 kilogramos, y 2'604 pesetas el quintal métrico, los precios de la harina son 4'37 pesetas los 11'50 kilogramos, ó sean 38 pesetas los 450.

Resulta, pues, que calculando los gastos un poco exagerados, pues la mayoría de las tahonas no llegan a gastar 50 pesetas diarias para combustión, casa luz, contribución, etc., resulta que el valor intrínseco del kilogramo de pan es de 0'33 pesetas, ganando por kilogramo 0'00 pesetas el tahonero y 0'05 el repartidor, ó sea el 25 por 100 el primero y el 10 por 100 el segundo; total recargo del artículo para el consumidor, 35 por 100.

Resulta, pues, que calculando los gastos un poco exagerados, pues la mayoría de las tahonas no llegan a gastar 50 pesetas diarias para combustión, casa luz, contribución, etc., resulta que el valor intrínseco del kilogramo de pan es de 0'33 pesetas, ganando por kilogramo 0'00 pesetas el tahonero y 0'05 el repartidor, ó sea el 25 por 100 el primero y el 10 por 100 el segundo; total recargo del artículo para el consumidor, 35 por 100.

PORTUGUESES Y ESPAÑOLES

Señalan solemnemente en el Palacio de Cristal. — Los discursos.

Oporto 28.—En el Palacio de Cristal se ha celebrado una solemne sesión, en honor de los excursionistas de Vigo.

La sesión ha sido muy brillante, y se halla asistido millares de personas.

Se pronunciaron muchos discursos. Varios portugueses dedicaron calurosos saludos a España.

Habló también el presidente de los excursionistas vigueses, D. Manuel Diego Santos, agradeciendo las manifestaciones de simpatía y de cariño que el pueblo de Oporto tributaba a los españoles.

El conde de las Almenas, que se halla veraneando en Granja, y que ha venido a Oporto para saludar a sus compatriotas, pronunció un discurso, dedicando los elogios a Portugal y lamentando los sucesos ocurridos el año pasado con motivo de la guerra de África.

La concurrencia aplaudió mucho las frases del senador español.

En la sesión se acordó dirigir un telegrama al presidente del Consejo de ministros de España, en el que se haga constar un cariñoso saludo a la nación vecina.

Terminada la solemnidad del Palacio de Cristal, los excursionistas visitaron los edificios y lugares más importantes de Oporto.

Esta noche se celebran brillantes fiestas en el Palacio de Cristal en honor de los excursionistas.

A las fiestas concurren millares de personas.

EL COSTE DEL CARBÓN EN EL MUNDO

El periódico profesional The Engineering publica una estadística del coste que tiene la tonelada de carbón en los diferentes países hulleros.

Este precio varía considerablemente según los puntos de extracción, y mientras el más bajo es el de las Indias Inglesas, que no pasa de 4'20 francos la tonelada, en El Cabo alcanza a 17'80 y en el Natal a 12'75.

A este precio resulta la tonelada en Nueva Zelanda; en Tasmania cuesta 10 francos; en la colonia Victoria, 12; en Nueva Gales del Sur, 7; en el Transvaal, 11'60, y en los Estados Unidos, 7'75.

En lo que a Europa concierne, España es el punto que produce más barato, pues se obtiene la tonelada a 7'60; en Austria cuesta a 7'80; en Inglaterra a 8'10; en Rusia a 8'40, y en Alemania a 9'20; Bélgica tiene como precio de la tonelada a boca mina, 10'25, y Francia, 10'35.

El secreto de la baratura de la hulla en los Estados Unidos, se vincula en la mayor producción del obrero americano, que, por término medio, extrae al año 155 toneladas por hombre.

Primera misa de un coronel

Mañana celebrará su primera misa en la iglesia del Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, el reverendo padre Lacaze, de la Compañía de Jesús.

Era hace muy pocos años coronel de Estado Mayor y uno de los jefes más ilustrados y brillantes del cuerpo. Estaba casado con una virtuosísima dama de la mejor sociedad jerezana. Falleció ésta hace poco tiempo, y al morir dijo a su esposa que desde el cielo velaría por la salvación de su alma.

Perdida para siempre la compañera de su vida en el mundo, volvió los ojos a la religión con fervores tales, que al cabo de poco tiempo, dos meses antes de ascender a general, comenzó el noviciado en la Compañía de Jesús.

Mañana martes, día de San Ignacio de Loyola, celebrará el padre Rafael su primera misa. A ella invitan, como padrinos, los generales Bosch y Bascañán, y al acto asistirán muchos que fueron compañeros de armas del padre Lacaze.

San Sebastian

Paseo por el mar

San Sebastian 29.—La familia real pasó esta mañana por la playa.

La Reina, sus hijas y el príncipe D. Carlos de Borbon se embarcaron, como otros días, en la escampavía Guipulcoana, remolcada por un bote de vapor del Giraldá. Después de dar vuelta al cerro del castillo, regresaron a la playa y se embarcó también S. M. el Rey, que, con su profesor, Sr. Castejon, había ido de paseo hasta el puente de Santa Catalina.

A medio día desembarcaron todos en la playa, dirigiéndose a Miramar.

Festival en la bahía

Se ha verificado la fiesta náutica en la bahía, que ha estado brillante, contribuyendo a este resultado la hermosura de la tarde.

Ha concurrido a presenciara gran gentío, que ocupaba toda la orilla de la Concha, y numerosas embarcaciones. La casa flotante del Club Náutico, anclada en el centro de la bahía, estaba convertida en un jardín.

A la fiesta han asistido muchas señoras. Jugáronse primero regatas de volas a cuatro remos, recorriendo 1.800 metros y ganando el premio la embarcación patrocinada por Zubiria, que hizo el recorrido en cuatro minutos.

Seguida la regata de dos remos, resultando vencedora la embarcación dirigida por Urcolas, que hizo el recorrido en seis minutos.

A continuación se verificaron las regatas de tinas y de botes, con tripulantes con los ojos vendados.

La caza de patos a nado y las cucañas resultaron muy animadas.

A las ocho de la noche comenzó la verbena acuática con cientos de embarcaciones iluminadas, y muchas de aquellas transformadas en gondolas y barcos de artístico aspecto.

La del Club Cantábrico lucía profusa iluminación de arcos voltaicos.

Casi todos los edificios de la Concha estaban iluminados, produciendo un gran efecto. Se han distinguido, por el gusto con que estaban iluminadas, las embarcaciones del Club Náutico y de la Union Artesana. El Club Náutico usaba hoy por primera vez, como insignia, la corona real, por ser el Rey su presidente honorario.

Desgracias

La fiesta náutica verificada esta noche en la bahía, ha tenido una nota trágica.

Al disparar un cohete en la lancha que conducía el toro de fuego, estalló un mortero y fueron heridos tres hombres que iban en la nave.

Los cascos del mortero causaron a los tripulantes heridas de tal consideración, que los tres heridos fueron conducidos al hospital en grave estado.

Uno de ellos tiene diez y siete heridas. Otras personas resultaron con quemaduras.

Agucero

Cuando la verbena náutica lucía con mayor animación y brillantez y en el momento de correrse el toro de fuego por la bahía, cayó un agucero que disolvió la fiesta, poniendo en fuga al numeroso público que asistía a ella.

La familia real presenciaba la verbena desde la terraza de Miramar, iluminada por arcos voltaicos.

El príncipe Carlos

Ha asistido también a la fiesta el príncipe Carlos de Borbon.

Este marchará mañana a las once a Cannes, donde se encuentra su padre.

El rey D. Francisco

El rey D. Francisco de Asís no vendrá a San Sebastian, como se había dicho, porque sus achaques no le permitan salir de su residencia de Epinay.

Felicitaciones

San Sebastian 29.—El Sr. Dato ha recibido felicitaciones del Nuncio de Su Santidad y Obispos de Sion y de Barcelona por la gran cruz de San Gregorio el Magno que le ha sido concedida.

El Sr. Romero Robledo

El Sr. Romero Robledo dice que irá a París a fines de Agosto y en Septiembre marchará a Antequera.

Nuevo gentilhomme

En manos del duque de Sotomayor ha prestado juramento de fidelidad a S. M., como gentilhomme de cámara con ejercicio, el señor marqués de Casa Valdés, que habitualmente reside en París.

Después de jurar pasó con su señora a ofrecer sus respetos a S. M.

La excursión por mar

En el viaje marítimo para instrucción del Rey, el acompañamiento de las reales personas será muy reducido.

Dícese que los buques de menos andar saldrán antes para entrar en los puertos al mismo tiempo que el barco donde vayan los augustos viajeros.

El Ayuntamiento de Bilbao y personas distinguidas de aquella capital solicitan que la visita régia a dicha población se verifique con anterioridad a las fiestas que comienzan el 17 de Agosto.

Los forasteros

Hoy, como domingo, víose muy animado el paseo en el Boulevard.

Se advierte ahora menor número de forasteros que otros años en la misma época. Se supone que esto es debido a que muchas de las familias aristocráticas que acostumbraban a permanecer aquí todo el verano, han ido en estos días a la Exposición de París.

LAS FIESTAS DE VALENCIA

En honor de Benlliure y Sorolla

Valencia 29.—A las diez de la mañana se ha verificado la solemne recepción de los artistas Benlliure y Sorolla en el pabellón municipal.

El acto resultó brillante y hermoso. Asistieron los diputados a Cortes señores Llorente (cronista de la ciudad), Blasco Ibañez, Textor, Guzman y Peris Mencheta, el Ayuntamiento en pleno y representantes de las Corporaciones y Sociedades locales con banderas.

También concurrió público numeroso y distinguido.

Una comisión de concejales pasó en un landau a los domicilios de los Sres. Benlliure y Sorolla, conduciéndolos al Consistorio.

Este se hallaba adornado con plantas y arbutos.

Los concejales, presididos por el alcalde y precedidos de los maceros, salieron a la escalera a recibir a los artistas.

La música del regimiento de Tarragona, dirigida galantemente por la autoridad militar, amenizó el acto, ejecutando un himno trífido dedicado a los insignes artistas por el maestro Amorós.

El alcalde pronunció un elocuente discurso, enalteciendo a los que eran agasajados en aquel momento por la ciudad valenciana, que lo hacía con igual cariño que besa la madre a los hijos queridos.

Acto seguido, hizo el presidente de la corporación la entrega de los diplomas, que fueron recibidos por Benlliure y Sorolla en medio de atronadores aplausos y vitores.

Aquellos estaban visiblemente emocionados.

En un rincón del consistorio, medio estrujados por el público, que ignoraba su presencia, se hallaban presenciando esta escena, llorando juntos y confundidos en un abrazo, José Benlliure, padre del laureado escultor, y Jacinto Prats, tío de Sorolla.

La comitiva se trasladó a la calle, descubriendo las lápidas provisionales.

Traca colosal

Valencia 29.—Hoy, a las doce de la mañana, se ha disparado la traca monumental, organizada por el Ateneo Mercantil. Ha corrido las principales calles de la población, en una extensión de 6.000 metros. El petardo final se ha disparado frente al edificio del Ateneo Mercantil.

Ha continuado hoy el reparto de limosnas abundantes, entre las que se ha distinguido la costeada por los vecinos de la plaza del Mercado.

Congreso hispano-americano

Segun carta recibida de Londres por el secretario de la comisión organizadora, Sr. Pando y Valle, en aquella capital, los representantes de Sud-América y otros distinguidos americanos se disponen a concurrir en número de más de 80 a la Asamblea internacional, para lo que el Ateneo del South American Journal prepara todo lo necesario a fin de que la expedición a España se haga reunidos todos para visitar después del Congreso las principales capitales.

Iguales trabajos se están haciendo entre la colonia sud-americana de París, aguardando solo que el Sr. Leon y Castillo constituya la comisión nombrada en aquella capital para comenzar sus tareas.

La comisión de prensa del Congreso en Madrid ha determinado, de acuerdo con la comisión organizadora, celebrar una conferencia especial de periodistas hispano-americanos, para que se circularán las invitaciones oportunas en esta semana.

Las adhesiones recibidas desde que dimos cuenta de las últimas, son, entre otras, la del ministro plenipotenciario de Nicaragua en París, D. Pedro Tomás y Martín, ingeniero en Londres; Roca y Varez, de Mahón; Robledo, abogado de Méjico; la Cámara de Comercio de Cádiz; Castañeda, de Londres; Selvá, profesor de Hamburgo; Sarda, del comercio de Buenos Aires; el escritor Sr. Gaeta y Durán; Noriega, industrial de Méjico; el doctor Lorente, de Buenos Aires; el literato Sr. Boada y Gomez, y otros muchos cuyos nombres no publicamos por la falta de espacio.

MOTIN EN ALGECIRAS

Dos muertos y un herido.—Pedradas.

Algeciras 29.—Ha ocurrido en este pueblo un suceso lamentabilísimo, que ha excitado los ánimos.

Yo entró en este puerto una lancha cargada de tabaco y tripulada por cinco hombres, la cual se dirigió al puente de adrieros.

Entonces otra lancha, que ocupada por la ronda armada de la Tabacalera vigilaba la costa, se corrió también hacia el referido puente con objeto de evitar esto.

La lancha llegó antes que su perseguidora al puente, y entonces los de la ronda se echaron sus carabinas a la cara, disparando repetidas veces sobre los tripulantes, de los cuales dos quedaron muertos y uno gravemente herido. Los otros dos, heridos también según se dice, se arrojaron al mar y huyeron.

Esta escena fué presenciada por muchas personas, las cuales, por ser hoy día de fiesta, se hallaban paseando por la orilla del mar.

La indignación que esto produjo fué grande, oyéndose muchos gritos de ¡Muera la Tabacalera!

Y una lluvia de piedras cayó sobre los de la Tabacalera cuando desembarcaron.

En auxilio de los de la ronda salieron varios carabineros y más dependientes de la Tabacalera, los cuales fueron también apedreados por la indignada multitud.

En vista de que el motín iba adquiriendo por instantes serias proporciones, salieron varias parejas de la Guardia civil.

La presencia de la benemérita exasperó más al vecindario, viéndose aquellas precisadas a librarse de la ira popular, encerrándose en una casa.

Al ver el comandante militar de la plaza la actitud poco tranquilizadora del pueblo, dispuso que saliera su escolta de caballería, gracias a la cual pudieron llegar desde la Ronda a las oficinas de la Tabacalera, no sin gran trabajo, pues el pueblo quería lyncharlos.

A consecuencia de pedradas están heridos varios dependientes de la Compañía Arrendataria, uno de ellos de mucha gravedad.

Por fin se ha restablecido el orden, pero los ánimos están muy excitados.

Escándalos en Cuba

Un funcionario preso

Paris 29.—Desde la Habana telegrafian al New York Herald que ha sido preso el mayor Estés Rathbone, ex-director de Correos en Cuba, como complicado en las defraudaciones cometidas en la administración postal.

Huelga de cocheros en Paris

Paris 29.—Se han declarado en huelga los cocheros de las berlinas de la Compañía Urbana.

La huelga es casi general, pues pasan de 800 los cocheros que no trabajan.

Los huelguistas celebraron esta mañana una reunión en la Bolsa del Trabajo, pidiendo en ella una reducción considerable de la tarifa media.

LA TRAINA

Vigo 29.—La comisión anti-trainera de las sociedades pesqueras de las rías bajas ha visitado al comandante de marina de Vigo, rogándole haga cumplir la real orden prohibiendo el empleo de la traina.

El comandante ha manifestado que mientras no reciba órdenes del departamento no puede exigirse el cumplimiento de dicha disposición.

Nueva fábrica de vidrio

Entre las nuevas Sociedades de producción que se van a establecer en Asturias, figura una fábrica de vidrio, y creamos será a Avilés el punto escogido para ella.

Se trata de producir vidrio plano en gran escala, y según se dice, aun cuando los hornos serán modernos, parece ser que se seguirá el sistema de soplado antiguo, que tanto da que hacer a las empresas por lo inmanejables que son las operaciones de esa industria.

El Orfeo Catalá

Barcelona 29.—El Orfeo Catalá no ha aceptado las invitaciones que de Tortosa y Manresa se le hacían para dar conciertos en aquellas poblaciones.

La negativa se relaciona con lo ocurrido en Reus.

TARJETAS DE ABONO EN LOS FERROCARRILES

La Compañía del ferrocarril del Norte ha establecido unas nuevas tarjetas de abono, que empezarán a regir desde el 10 de Agosto próximo, a precios aún más económicos de los que hasta ahora habían regido. Estas sirven para distintas estaciones de la red.

También ha establecido unas tarjetas que permiten la entrada al andén de las estaciones, cuyo coste es de 25 pesetas y sirven para todo el año.

LOS CORTADORES

Ayer visitó al ministro de Hacienda una comisión del gremio de carnes frescas y saladas, compuesta de los Sres. Gomez, Mayo, Cano, Reito, Plaza y Andueza, los que, además de otros asuntos, expusieron al Sr. Allendesalazar la necesidad de armonizar los intereses de los pequeños industriales, al propio tiempo que alcanzar mayores ingresos para el Tesoro, ordenando que dentro de la tarifa 1.ª, clase 12.ª, todos los cortadores puedan sacrificar reses para surtir su establecimiento.

También recordaron al ministro la declaración que hizo al tomar posesión de la cartera, de defender como ministro el criterio que sostuvo como alcalde, sobre la reducción de los derechos de consumos. El Sr. Allendesalazar contestó satisfactoriamente a todo, reconociendo la protección que necesitan los artículos de primera necesidad para abaratar la vida a las clases menesterosas.

RESUMEN SANITARIO

Dice El Siglo Médico que durante la semana pasada han seguido predominando las enfermedades del tubo digestivo, que son las que determinan un crecimiento en la enfermería ordinaria. Los desarreglos gástricos, la enteritis y enterocolitis, las diarreas por congestión de la mucosa y por indigestiones son frecuentísimas. La patología del aparato respiratorio es escasa y limitada casi exclusivamente a la evolución de los padecimientos crónicos. Las fiebres eruptivas siguen en número considerable; hay mucho sarampión y viruela, y hay considerable aumento en la mortalidad, principalmente por estas enfermedades infecciosas últimamente indicadas.

CATÁSTROFE EN UNA MINA

Seis muertos y seis heridos

Ciudad-Real 29.—Segun noticias recibidas hoy en este Gobierno civil, ayte-

ayer ocurrió una horrible catástrofe en las minas del Horcajo, aldea de esta provincia.

Serian las doce del día cuando se rompió el cable de las jaulas del pozo llamado de San Juan.

La jaula cayó al fondo arrastrando en su caída varios andamios que tenían los operarios para el trabajo entre los pisos 17 y 18.

Reconocido inmediatamente el pozo por el personal técnico, pudo invertirse toda la enormidad de la desgracia ocurrida.

Como una masa informe, bajo un montón de tablas rotas, se encontraron cinco operarios muertos y siete heridos.

Uno de estos falleció apenas le sacaron a la boca del pozo.

De los heridos, tres se encuentran muy graves.

El suceso ha causado penosa impresión.

Detalles

Las mujeres de algunos mineros quisieron hacer una manifestación, impidiendo que los hombres vayan al trabajo mientras no se aseguren las jaulas.

El director del establecimiento minero ha dicho que las atenderá y que no desamarrará a las familias de los muertos.

El entierro de las víctimas ha sido una sentida manifestación de duelo.

Prepáranse suscripciones para socorrer las familias de las víctimas.

La autoridad por los suelos

Alboroto en Oviedo

Oviedo 29.—A las siete de la tarde de hoy se ha producido un conflicto en el paseo del Bombé.

El alcalde había prohibido bailar en la parte de abajo del kiosko, donde se sitúa la música del regimiento del Príncipe, porque dicha banda había sido silbada en uno de los domingos anteriores por varios mozalbetes, que pretendían fueran bailarías todas las piezas musicales, a lo que los militares se resistieron.

Hoy, a la hora indicada, algunas parejas trataron de bailar; intentaron impedirlo los guardias municipales y fueron silbados.

Los dependientes del Ayuntamiento detuvieron a algunos, y viendo la actitud que tomaba el gentío desensainaron los sables.

El alcalde, que se encontraba en el Casino instalado en el Bombé, acudió, y a petición de una comisión de jóvenes permitió bailar.

La autoridad municipal tomó esta determinación para conjurar el conflicto, pero dictará un bando confirmando su orden anterior.

Abusos en Correos

A consecuencia de los abusos cometidos en la concesión de pasajes en los ferrocarriles a multitud de personas, que, sin pertenecer a los cuerpos de Correos y Telégrafos, circulaban por las líneas férreas con tal carácter, el director general de Comunicaciones ha resuelto suprimir radicalmente esta antigua corruptela, y hacer que dicho privilegio lo disfruten únicamente los que por la ley les corresponde.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra Real órden concediendo al capitán de infantería D. Pedro Sagrado-Tristan la cruz de primera clase del Mérito militar, para recompensar el mérito contraído y los servicios prestados en las secciones de ordenanzas del ministerio de la Guerra.

Otra disposición se publica en la Gaceta la relación de los jefes y oficiales, reanudar los de milicias y voluntarios movilizados a quienes se concede el goce del tercio de su sueldo.

A continuación publica dicha relación.

Gobernación Real decreto aprobatorio del reglamento para la aplicación de la ley de

rán en Madrid los que presten su aprobación a las bases, para redactar el reglamento y los estatutos de la Sociedad.

El verano

Han salido de Madrid: Para Liérganes, el duque de Rivas y don Emilio Cánovas del Castillo; para Zuazo, las señoritas de Barrenechea, y para Brunete, D. Luis Bahía.

El sábado llegaron a San Sebastián los condes de Valdearazo, alojándose en el hotel Internacional.

Las cogidas de ayer

En la corrida verificada ayer en Madrid, el espada *Roverito*, al matar el cuarto toro, después de dar una estocada corta fué cogido y campaneado, resultando con una herida por desgarramiento del pabellón de la oreja izquierda y una contusión en la región epigástrica.

En la corrida de toros verificada ayer en Santander, al correr el quinto toro Jerónimo Gómez (*Curriñe*), fué alcanzado al saltar la barrera, no siendo empujado, como se temió al principio, pero causándole una fuerte luxación en la axila derecha.

Robo importante

Anoche, a las ocho, salió de su domicilio, Portillo, 9, Valentin Fernandez, y al volver hora y media después, halló la puerta de su cuarto fracturada, notando la falta de 15.000 pesetas en títulos de la Deuda de Cuba, tres relojes de oro, varias sortijas del mismo metal y cuatro collares de perlas, uno de ellos con una hermosa cruz de esmeraldas y 350 pesetas en billetes del Banco de España.

Dehesas incendiadas

En el pueblo de Las Navillas, término de Valdemorillo, se produjo un incendio en varias dehesas, siendo dominado con el auxilio del vecindario y la Guardia civil. Quedaron destruidas 250 fanegas de monte bajo, arbolado y pastos.

Dependiente infiel

En el juzgado de guardia se presentó anoche un tratante en ganado, manifestando que un dependiente suyo, a quien había enviado a Fuenlabrada con encargo de cobrar 402 pesetas, ha desaparecido la citada cantidad.

do incondicionalmente en Fouriesburgo 5.000 boers.

Ha fallecido en esta corte el ayudante de Obras públicas D. Manuel Siles Crespo, hermano político del antiguo e inteligente funcionario del ministerio de Obras públicas D. Benito Avila y Estega.

Acompañamos a la familia en su justo dolor.

Vapores-correos

Rio Janeiro 30.—El vapor *San Ingnacio*, de la Compañía Trasatlántica, ha zarpado de este puerto con rumbo al de Montevideo.

Puerto Rico 30.—El domingo ha salido para la Habana el trasatlántico *Isla de Panay*.

Habana 30.—Procedente de Veracruz ha fundeado en este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica *Montserrat*.

Juerguistas que no pagan

Gregorio García, que en la noche última y acompañado de otros tres individuos, ocupó una cochera durante cinco horas, ha sido detenido por no pagar las 20 pesetas a que ascendía la cuenta.

Los tres compañeros de excursion se han fugado.

Intento de suicidio

En una taberna de la calle de la Bolsa, donde había estado comiendo esta tarde Natalio Platero, intentó herirse con un cuchillo, no consiguiendo su objeto por la intervención del dueño de la tienda.

Conducido a la Delegación, se le encontró una carta dirigida al juez de guardia, en la que manifestaba que atentaba contra su vida por haber sido encubridor de un hurto en contra de su cuñado.

Homicidio

La Guardia civil del inmediato pueblo de San Martín de Valdeiglesias comunica que en el día de ayer detuvieron a dos individuos llamados Bernardo Busto y Cecilio Redondo, como presuntos autores del asesinato de Santiago Sanchez, jornalero, que apareció muerto con dos heridas en el costado izquierdo.

Riña y agresión

En la calle del Pacífico promovieron esta mañana un gran escándalo tres individuos llamados Cayetano Rodríguez, estudiante; Luis Olivares, albañil, y Antonio Hernandez, tallista.

Los dos primeros, al ser detenidos, trataron de agredir a los guardias, sin que afortunadamente les causaran daño alguno.

También en la calle de la Rada, un individuo llamado Tirso Manuel, que iba arborotando, al ser llamado al orden por dos guardias civiles, se abalanzó a uno llamado Cándido Fernandez navaja en mano, sin que le produjera herida alguna, gracias a haber tropezado el arma en el reloj del referido guardia.

LOS PANADEROS

El alcalde y los obreros

Continúa la huelga en igual estado. Al alcalde ha visitado hoy una comisión de obreros panaderos huelguistas. Han pedido ayuda a dicha autoridad para poder solucionar la huelga.

El duque de Santo Mauro les manifestó que su misión se reducía a procurar que no faltara pan en Madrid, y que esto estaba conseguido.

Que no prestaba tampoco auxilio a los patronos, pues éstos han buscado por sí mismos la mayoría de los obreros panaderos que han sustituido a los huelguistas, pues siendo éstos en número considerable, las autoridades solo han facilitado unos 150 a los fabricantes.

También les manifestó que si el Ayuntamiento disponía de medios, les facilitaría los de fabricar pan; pero que los hornos de campaña dependen exclusivamente de las autoridades militares, y que no se podía arrojar de las tahonas particulares a sus dueños.

Añadió el alcalde que él, por su parte, estaba dispuesto a que los fabricantes de pan cumplieran con lo establecido en las Ordenanzas municipales, a cuyo efecto había ya dado las oportunas órdenes para que se hagan frecuentes y detenidas visitas a las tahonas, verificando repesos y análisis de la fabricación.

Concluyó deseando que para bien de todos cese este estado excepcional en la industria panadera.

Los obreros, agradeciendo los buenos deseos del alcalde, insistieron en que la razón estaba de su parte, añadiendo que estaban dispuestos a facilitar una solución.

Junta de tenientes de alcalde

Presidida por el alcalde, reunióse después la Junta de tenientes, acordando por unanimidad una enérgica campaña para cortar los abusos que hubiera en la fabricación del pan.

No recordamos ya cuántos acuerdos semejantes se han tomado por el Ayuntamiento, sin que los resultados hayan sido muy perceptibles.

Balance del día

En todos los círculos, las conversaciones se han referido hoy al atentado anarquista de que ha sido víctima el rey Humberto.

Según las noticias recibidas por el Gobierno, el público que se hallaba en Monza esperando al rey para saludarlo, al oír los disparos se arrojó sobre el criminal, tratando de lyncharlo, lo que seguramente hubiera resultado a no haber intervenido prontamente la policía.

En Roma no se tuvo noticia del criminal atentado hasta las últimas horas de la noche, produciendo el hecho extraordinaria sensación.

El gobierno italiano se reunió inmediatamente en Consejo, acordando llamar a la capital al heredero del Trono, príncipe de Nápoles, que se encontraba en el Pireo, y adoptó algunas medidas de carácter urgente para evitar cualquier alteración en el orden público.

El ministro de la Gobernación, señor Dato, por encargo del Sr. Silvela, ha visitado esta mañana en San Sebastián al embajador de Italia, señor Cobombiano, para expresarle el profundo sentimiento del Gobierno español por el execrable crimen de que ha sido víctima el caballero rey

Humberto. También el Sr. Silvela ha dejado esta mañana tarjeta en la embajada italiana, donde, por cierto, durante todo el día han acudido muchas personas para expresar el testimonio de su dolor.

Los telegramas del extranjero que principian a recibirse, acusan la emoción honda y tristísima que ha producido el asesinato; y en Francia, cuyas relaciones políticas con Italia no eran hasta hace poco muy cordiales, se han suspendido todas las fiestas oficiales, ondeando en todos los edificios públicos la bandera nacional a media asta.

Por cierto que esta señal de duelo no la hemos visto en Madrid más que en las embajadas, siendo sensible que no se haya seguido el mismo ejemplo en los edificios del Estado; en primer término, por tratarse de un soberano; después, por las circunstancias de su trágica muerte, y últimamente por tratarse de una dinastía altamente simpática en España por su sincero amor a la libertad.

D. Carlos de Borbon, hijo del conde de Caserta, ha declarado en San Sebastián que piensa a la moderna acerca de todas las libertades, porque si la sangre se hereda, no es forzoso que ocurra lo mismo con las ideas.

El corresponsal de *La Correspondencia*, Sr. Aguilar, da como resuelta la boda, aunque nada se haya dicho aún oficialmente.

Y el corresponsal de *El Imparcial*, señor Castell, que usualmente, también prepara la opinión en sentido benévolo al casamiento.

leyendo su semblanza de hoy de San Sebastián, se deduce claramente esta impresión.

El primer secretario de la embajada de Italia en España, príncipe de Cariati, se encuentra en Mondariz, y el segundo secretario está también ausente con licencia.

La cuestión de los panaderos sigue en el mismo estado, poco más ó menos que los días anteriores.

De China no hay noticias nuevas de interés.

Los fondos flojos y los francos cada día más altos.

Los dolores reumáticos, por antiguos que sean, desaparecen radicalmente con el antirreumático Hoz-Hetrick. Farmacia de Labiaga, Calatrava, 11, Madrid.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 30 DE JULIO DE 1900 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns for 'Últimos precios', 'Día 28', 'Día 30', and 'Diferencia'. It lists various financial instruments like '4 0/0 interior', '4 0/0 exterior', and '5 0/0 amortizable'.

Table titled 'Tesoro' and 'Ultramar' listing exchange rates and prices for various goods and currencies, including 'Billetes Cuba 1896', 'Billetes Cuba 1890', and 'Cambio sobre el extranjero'.

De la Agencia Fabra. París 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72'00.—3 por 100 francés, 99'87. Londres 30.—Exterior español, 71'25.

Pago a las Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de Clases pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde la doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

- Lista of pensioners: Dia 1.º de Agosto de 1900: Montepío militar, de la A a la E... Montepío civil, de la E a la L... Dia 2: Montepío militar, de la F a la L... Dia 3: Montepío militar, de la M a la Q... Dia 4: Montepío militar, de la R a la Z... Dia 5: Jubilados de la Península... Dia 6: Tenientes y alféreces... Dia 7: Coronales... Dia 8: Coronales... Dia 9: Coronales...

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 21º sobre 0. A las doce de la tarde, 37º sobre 0. A las cuatro, 32º sobre 0. La máxima fué de 33º sobre 0. La mínima de 17º sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

CHARADA

Jugando a la brisca estaba tres cuartos, y de compañero llevaba a tercera segunda, que es hombre muy pendenciero. Si te encarta, echa el primera del palo porque han salido, que cuatro dos ese el triunfo si no está desprevenido. Perdieron una partida por culpa de tercer dos, y muy rabiosa tres cuartos se iba sin decir nada, pero éste, que como dije, goza de un genio infernal, la llamó una dos tres cuatro, y ella le llamó animal. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana)

Solución a la charada anterior

AS PE RON

CULTOS

Santo de mañana.—San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, y Santos Demócrito, Segundo y Dionisio, mártires. Se gana el Juicio de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), donde se celebrará solemne fiesta a su Titular por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el P. Juan José Lacandía, y por la tarde preces y reserva. En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja se celebrará también fiesta a San Ignacio de Loyola, con misa solemne a las diez en la que predicará el Sr. Jimenez y Benitez. Por la tarde ejercicios y reserva. En la Capilla del Servicio Doméstico, id., predicando el P. Cadenas. En la Iglesia Pontificia principia el triduo a San Alfonso María de Ligorio, celebrándose misa cantada a las diez, y por la tarde, a las seis y media, rosario y sermón que predicará el P. Borlugaray. En el Perpetuo Socorro id., predicando un P. Jesuita. En las Comendadoras de Santiago continúa la novena a su Titular, predicando a las seis de la tarde el Sr. Manzanedo. En San Millán sigue la novena a San Cayetano, predicando a las siete de la tarde el Sr. Lopez Andujar. En Santa Catalina de Sena continúa la novena a Santo Domingo de Guzman, rezándose a las seis, después del rosario. En San Antonio de los Alemanes cultos a su titular como todos los martes. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de los Santos y Madre del Amor hermoso en San Ginés.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—La buena sombra.—A las 9 3/4.—Calderon.—El mota.—A las 10 3/4.—María de los Angeles.—A las 12.—El estreno. TEATRO Y JARDIN DEL BIEN REITRO.—A las 9.—2.ª serie.—3.ª función de abono.—Turno 1.º impar.—'L'Africana.—Intermedios en el kiosko del jardín por la banda del regimiento del Rey. Entradas, una peseta. GRAN CIRCO DE PARISE.—A las 9.—Últimas representaciones de la compañía argentina con el drama Juan Moreira.—Estreno de las vestidas de la Exposición de París de 1900: Invitación por el presidente M. Loubet, Trabajos, La misa, La plataforma giratoria y Relevé de la guardia republicana.—Todos los nuevos artistas y la compañía internacional. Entradas general, 50 céntimos. GRAN CIRCO DE COLOMB.—A las 9.—Notable espectáculo sensacional.—La intrépida Condessa X con sus cuatro leones salvajes, única domadora en el mundo.—2.ª presentación de las hermosas gimnastas Amalia y Linda, el Gran Raquel y los Sres. Silva.—M. Raphael con su perro calculador y cantante, el popular clown Pole y todos los principales artistas de la compañía. Entradas general, 50 céntimos. GRAN CARROUSEL MECANICO.—Caballos movidos por vapor.—Felipe IV, número 1, solar.—Todos los días desde las 6 de la tarde en adelante. IMPRENTA DE EL CORREO

EDICION DE LA NOCHE

LA GUERRA EN CHINA

Los diplomáticos sanos y salvos. Londres 30.—El periódico *The Daily Express* publica un despacho de Shanghai, fechado el 29 del corriente, dando cuenta de un nuevo edicto imperial en el que se ordena a los virreyes y gobernadores del Imperio entablen negociaciones con las potencias, informándolas de que sus representantes en Pekín están en completa seguridad y guardados como rehenes.

Recomiéndales, además, el citado edicto, muestren gran vigor y entereza en la defensa de sus territorios, impidiendo a todo trance que las tropas extranjeras continúen su movimiento de avance, sobre todo por la parte del valle de Yang-Tse.

Por último, dispone también que eviten la fuga de los extranjeros residentes en las poblaciones chinas.—*Fabra*.

Ministerio de Obras públicas

El ferro-carril de Pontevedra a Villagarcía.

El ministro de Obras públicas ha ordenado a las Compañías de ferro-carriles el cumplimiento de la real orden de 22 de Abril de 1885, por la cual dichas Compañías están obligadas a expedir billetes a puntos enlazados con las líneas, con ó sin el intermedio de otras concedidas a terceros empresarios.

Esta disposición viene a evitar las infinitas molestias que se los ocasionaban a los viajeros, pues había empresa como la de Pontevedra a Villagarcía que hacia esperar muchas horas a los que se dirigían a aquella capital, porque no se despachaban los equipajes a tiempo.

A partir de esta fecha, la Compañía de los ferro-carriles del Norte deberá expedir billetes directos y facturar equipajes para Santiago, desde la estación de Madrid, poniéndose de acuerdo con las Compañías de Orense a Vigo y de Pontevedra a Santiago.

La catástrofe de Horcajo

Esta tarde ha salido para la mina de Horcajo, donde ha ocurrido la catástrofe que ha costado la vida a siete obreros y ocasionado a otros graves heridas, un ingeniero de Minas, enviado por el ministerio de Obras públicas para que inspeccione la seguridad que ofrecen los andamios, jaulas y cables que utilizan los trabajadores en sus faenas.

El Sr. Gasset está dispuesto a obligar a la Compañía explotadora a que implante los medios necesarios para que no se repitan desgracias como las que actualmente hay que lamentar.

SAN SEBASTIAN

La noticia del asesinato del rey Humberto.—Visitas al embajador de Italia.—Viaje del príncipe D. Carlos.

San Sebastian 30.—El ministro de la Gobernación ha comunicado al embajador de Italia la triste noticia del asesinato del rey Humberto.

El embajador italiano desconocía la noticia, como igualmente el embajador de Austria, a quien el Sr. Dato se la comunicó por teléfono, y verbalmente después.

El hotel donde se halla instalado el embajador de Italia, es visitadísimo por los diplomáticos y numerosas personas que acuden a dejar sus tarjetas en señal de duelo y a informarse de los detalles del atentado, que hoy ocupa la atención de Europa.

D. Carlos de Borbon ha salido en el expreso con dirección a Francia.

El Sr. Dato, el jefe superior de Palacio y algunos amigos particulares bajaron a la estación a despedirle.

El ministro se dirigió después a Palacio.

Notificación a la Reina

San Sebastian 30 (12 m.).

El Sr. Dato subió a Palacio a esta hora a notificar a la Reina el asesinato del rey de Italia.

S. M. mostrós sumamente afectada al conocer el regicidio.

EL ASESINATO DEL rey de Italia

MAS DETALLES

La hora del crimen

Monza 30.—El atentado contra el rey Humberto se verificó a las diez y cuarenta y cinco minutos de la noche última, y la muerte ocurrió a las once y treinta.

El asesino Bresci confesó cínicamente su crimen.

La prensa italiana

Roma 30.—Según los periódicos de esta capital, el asesino no se halla inscrito en las listas de anarquistas peligrosos.

El *Giorno* dice que, si la ausencia del nuevo rey Victor Manuel II debiera prolongarse más de cuarenta y ocho horas, habría que proclamar una breve regencia con arreglo al Estatuto.

El Parlamento va a ser convocado para el juramento del rey.

El cuerpo de Humberto será traído a Roma para su entierro en el panteón.

Los edificios de esta población empiezan a ostentar colgaduras negras.

El *Popolo Romano*, *Il Messaggero* y *Il Giorno*, únicos periódicos que se publican en la mañana de hoy, consagran breves trabajos al triste suceso recordando las grandes virtudes del rey Humberto, quien, acaso por su amor a las clases trabajadoras, ha sido víctima de un malvado asesino. Todos añaden frases de respeto y simpatía hacia el nuevo rey.

En Austria

Viena 30.—La noticia del asesinato del rey Humberto ha causado en este vecindario una emoción tan grande, como la indignación que la ha seguido. Los diarios que no se publican el lunes han dado a luz suplementos especiales.

El gobierno francés

París 30.—En el momento en que el presidente de la República, Sr. Loubet, tuvo noticia del asesinato del rey Humberto, dirigió al nuevo rey de Italia el telegrama siguiente:

«Me hago intérprete cerca de vuestra majestad de la indignación unánime de mi país contra el odioso atentado que ha privado a Italia de su generoso soberano. Ruego a vuestra majestad acepte la expresión de su viva simpatía y ponga a los pies de S. M. la reina Margarita mi respetuoso homenaje y sincero pésame.»

Suspension de fiestas

París 30.—A consecuencia de la muerte del rey de Italia, el presidente de la República, Sr. Loubet, y el gobierno han dado contraorden para todas las fiestas que se hallaban anunciadas, entre ellas la del 1.º de Agosto.

Por esta misma causa, el presidente de la República no asistirá en la tarde de hoy al campeonato gimnástico, ni a la apertura del Congreso de la Prensa.

La recepción anunciada para esta tarde en el Eliseo en honor del Shah de Persia se ha aplazado también para fecha ulterior.

El gobierno italiano

Roma 30 (7 mañana).—La población está tranquila; el atentado es todavía desconocido para el público.

El presidente del Senado, Sr. Saracco, en unión del vicepresidente, Sr. Cannizzaro, marchan en este momento a Monza para redactar el acta mortuoria y hacer cargo del cadáver del monarca, que será transportado a esta capital.

El Consejo de ministros continúa reunido.

El príncipe de Nápoles se encuentra en el Pireo de regreso para Italia.—*Fabra*.

Proclamación del príncipe de Nápoles.

San Sebastian 30 (1'30 t.).

En este momento acaba de recibir el embajador de Italia telegrama notificándole oficialmente el asesinato del rey Humberto.

En el mismo despacho se le comunica que, reunido el Consejo de ministros acordó extender carta de sucesión en favor del príncipe de Nápoles, proclamándole rey con el nombre de Victor Manuel II.—*Mencheta*.

Rendición de 5.000 boers

Londres 30.—Un despacho de Captown, fecha de hoy, recibido por la Agencia Reuter, da cuenta de haberse entrega-



SPARKLETS MARIN

Instantáneamente espumosas todas las bebidas y de gusto delicioso. Higiene y comodidad. Preciosos modelos perfeccionados con silón. Rabaja, caja de cápsulas, 1 peseta 50 cént. Gran depósito para su venta.

Antigua Lampistería DE MARIN

12, Plaza de Herradores, 12 Utensilios de cocina y baños de venta.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, **EL AIBAF SERDNA** (anagrama de Andrés y Pablo, farmacéutico premiado de Valencia). Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento. Se vende en las principales boticas y droguerías de Madrid y provincias, a 2 pta. bote. Madrid: Arenal, 2; Luna, 6; y Serrano, 30. Desde Valencia se envía certificado a todas partes, acompañando el encargo 2 pesetas 25 céntimos.

GRAN HOTEL DE LOS BAÑOS DE ALCEDA

Este elegante y confortable establecimiento, sitio de reunión de escogida clientela y en comunicación con el Balneario de Alceda, ha abierto la temporada oficial del corriente año. Diríjase los pedidos de habitaciones a su dueño **D. Luciano Uria-Gran Hotel-Alceda**

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds: "Por muchos años padecí de diviases y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y empecé a tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió a mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo a la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre." Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese **La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.**

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean, 31 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 17 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE CUBA Y DE MEJICO

SERVICIO DEL NORTE.—Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Santander el 19 y de Coruña el 29 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

SERVICIO DEL MEDITERRÁNEO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES

SERVICIO MENSUAL, saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

LINEA DEL BRASIL-PACIFICO

SERVICIO MENSUAL, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Paulliac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Morin, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda con trasbordo en Montevideo.

LINEA DE CANARIAS

SERVICIO MENSUAL, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

SERVICIO BIMENSUAL, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puntos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Máquinas de vapor y dinamos

de los sistemas más perfectos para las instalaciones de **LUZ ELÉCTRICA**

MOTORES reguladores de 80—100—120—200—y 250 caballos, horizontales y verticales, que pueden entregarse en el acto, viéndolos funcionar.

30 POR 100 DE REBAJA EN EL COSTE

J. BATLLE Y COMP.º Gobernador, 24 y 26 **MADRID**

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regula dor más eficaz de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar «validos, hipocóndria, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpita ciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc. El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados, que le dan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan prontos y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y turbulentas; al decaimiento profundo y á la falta de energía en las deter minaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confu sion en que poco há veíamos envueltas, sienta más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones, únense las de una más fácil respiración, la sensacion de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce ce el medicamento en el organismo, no paran ahí, continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de palcietimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene ópio ni sus sales, ni bromuros, ni calomielos. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, belistas, etc., halla rán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta: boticas y droguerías principales de España.—En Madrid: Garcia, Capellanes, 1. Alicante: Riesgo, 20. Almería: Real, 18. Barcelona: Fernando VII, 7. Bilbao: Artaleku, 35. Burjass: Citi, 17. Cádiz: San Sebastián, 39. Cáceres: Plaza, 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad Real: Toledo, 13. Córdoba: Faraíso, 10. Co rruña: Real, 52. Guadalupe: Mayor, 7. Granada: San Jerónimo, 13. Huelva: Tufan, 14. Huesca: Coso, 23. Jaca: Campoy, Lérica: Carmen, 26. Málaga: Granada, 42. Murcia: Plaza de San Bartolomé 10, cartagena: Campos, 6. Pamplona: Nueva, 2. Oviedo: Sol, 1. Sevilla: Aranjuez, 2. San Sebastián: Bengoechea, 5. Soria: Collado, 27. Valencia: Mercado, 73. Valladolid: Orates, 33. Zaragoza: Coso 43. Depósito general y único para la venta en España: GUILLERMO GARCIA, Capellanes, 1, Madrid

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran Fábrica de **JABONES** comunes y finos perfumados

Especialidad en aguas de tocador **KANANBA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 36, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1876—MEDALLA DE ORO

NIGRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposite en todas las perfumerías de España.

LAVILLE GOTA

Reumáticos

Respetado por el Dr. GOTA y REUMATISMO, AGUA SALINIS, ACCION UROICA y seguran todos los periodos del curso. F. COHARD & C.º, 24, Rue Saint-Gilles, PARIS. ESTÁ POR VENDER.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

45 Años de éxito siempre creciente. No más cansa AGUA SALINIS. Este agua sin rival pro gresiva ó instantánea des vuelve á los cabellos blancos y á la barba su color primitivo. Producto inventivo. Remedio y medicamento.—Salles, Filis, 72, rue Turbigo, Paris.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

Fabricacion de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción

FABRICACION DE CHAPAS

Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 8 hasta 35 centímetros de alto

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios

FUNDICION DE COLUMNAS

Calderas para desplantacion y otros usos

Grandes piezas, hasta 20 toneladas

Agua Léchelle

HERMOSTÁTICA.—Se receta contra los atjos, la clorosis, la anemía, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarrros, la disentería, etc. De nueva vida á la sangre y enlana todos los órganos.—El doctor HEUTLOUP, médico de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fiebres atóxicas y hemorragias en la hamorroides en hemorroides.

Depósito general: Rue Saint-Honoré, 145, en Paris.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Purifique la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, foroncos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como par reumatismo y gota reumática. Como tónico—en el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro de orativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR **Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.** Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

PERFUMERÍA ORIZA

L. LEGRAND, de PARIS

11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

ESSENCE ORIZA VELOUTÉ	ORIZALINE	tintura instantánea
CRÈME-ORIZA	ESS-ORIZA	todos colores.
ORIZA-LACTÉ	ORIZA-HAY	Agua de tocador.
ORIZA-OIL	ORIZA-POWDER	Polvos de arroz almidado.
ORIZA-TONICA		

Última Novedad

PERFUMERÍA ORIZA á la VIOLETA del CEAR. Agua de Tocador, Perfumes y Desodorizantes á la VIOLETA del CEAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 olores.

De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCU. ENFIESE DE LAS FALSIFICACIONES.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

PAPAÏNA TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

UNA GOTITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebras de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

Por Mayor: P. LEBEAULT & C.º, 5, Rue Bourg-Paris, PARIS.

FÁBRICA DE ABONOS ANIMALES Y ARTIFICIALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos á su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparramar.

Asimismo remitimos á quien las pida todas las materias primeras necesarias para la fabricacion del abono, con explicacion de cantidades y manera de usarlos.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetacion ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.

REPRESENTACION EN MADRID

G. Perez Serrano y comp.º

RUIZ, 26, PRAL

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empléese únicamente los

ELIXIR, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

The Equitable Life Assurance Society of the United States.

(La Equitativa.)

Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparadas.

1898		1899
\$ 258,369,298	Activo	\$ 280,191,286
» 57,310,489	Sobrante	» 61,117,477
» 50,249,286	Ingresos totales	» 53,878,200
» 24,020,523	Pagado á los tenedores de póliza	» 24,107,541
» 168,043,759	Nuevos negocios	» 203,301,832
» 987,157,134	Seguros en vigor	» 1,054,416,422

Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730

Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID

Ticar del Abadía de Chelme

Fabricado con aguardiente de Coñar es el mejor y más bigestivo de los liciores de mesa.

Pídase en las mejores casas y ultramarinos.